

# EL CRITERIO

## DIARIO CATOLICO

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes. . . . . 1 psta. 25 cts.  
 Un trimestre. . . . . 3 . 75 .  
 Un semestre. . . . . 7 . 50 .  
 Un año. . . . . 15 .  
 La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.  
 Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

### CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id.  
 La Agencia *Havas*, place de La Bourse núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcala, 6 y 8.  
 Comunicados y reclamos á precios convencionales.



LA SEÑORA

DOÑA CONCEPCIÓN LÓPEZ

MARTÍN

FALLECIÓ EL DÍA 2 DE FEBRERO DE 1891.

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos y nieto,

Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y rogar á Dios por ella.

Todas las misas que se celebren el día 3 en las parroquias de San Martín y del Carmen de esta ciudad, serán aplicadas por su alma.

Los señores sacerdotes que se dignen aplicarla en estas parroquias por dicha señora, recibirán la limosna de 10 reales.

### BOLETIN RELIGIOSO

Día 2.—Martes.—La Purificación de Nuestra Señora; San Cornelio, centurión; San Flósculo, Obispo, y los Santos mártires Fortunato, Feliciano, Tirmo y Cándido.

El rezo es de la Purificación de la Bienaventurada Virgen María, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Catedral.—A las nueve y media solemnísima misa conventual y sermón, que predicará el Sr. Canónigo Penitenciario.

San Martín.—Termina la novena anunciada.

San Blas.—Concluyela novena á su titular.

### EL LENGUAJE CRISTIANO

No vamos á tratar ahora, como del epigrafe pudiera inferirse, de los gravísimos ultrajes que al lenguaje de los cristianos se infieren por desgracia en esta católica España, donde el hablar obsceno y blasfemo constituye una deplorable costumbre, tan extendida como arraigada y que nos singulariza vergonzosamente entre todas las naciones. Asunto es este que merecía ser considerado despacio, no tan solo para condenar, como se merece, ese vicioso hábito, que tanto nos deshonra, sino hasta para tratar de ponerle algún remedio ó correctivo en la práctica. Por el momento, nuestro objeto se limita á llamar la atención sobre el carácter y sello particular que el lenguaje adquiere por el predominio del espíritu religioso y de la vida cristiana, que hace también cristiano y hasta piadoso al lenguaje.

De lo que abunda el corazón habla la lengua; y en nuestra patria, que siempre se distinguió por su fe acrisolada, por la pureza y elevación de los sentimientos y que siempre rebotó en afectos de lo sobrenatural y divino, no es de extrañar que el lenguaje se haya moldeado en el

mismo sentido, formando frases que aquí son tan populares y corrientes como profundamente cristianas y que en otros países no se conocen.

Estas frases consagradas por el uso y que han encarnado en el lenguaje general, principalmente en el del pueblo bajo, ó clases humildes, son en cierto modo un signo termométrico del estado de las creencias. Se han visto más favorecidas por el uso cuando la fe ha sido más vigorosa y ardiente, han decaído cuando la fe se ha entibiado.

Aquí, por ejemplo, donde el practicar el bien á nuestros semejantes ó el socorrer sus necesidades, no se ha tenido nunca por obra de filantropía, emanada de un sentimiento natural de compasión, sino por obra de caridad y en consecuencia fundada en un principio sobrenatural, el amor á Dios que ha hecho á todos los hombres hermanos, el indigente que pide limosna acompaña su petición con esta hermosa palabra, *por Dios*, da las gracias con un *Dios se lo pague*, y si no se le puede socorrer, se le contesta *Dios le ampare*, ó *Dios le remedie, hermano*.

Los beneficios de que disfrutamos en el orden físico, y muy en especial el de la salud, lo atribuimos á Dios, de cuya infinita bondad nos reconocemos deudores en todos los casos y en todos los instantes de nuestra vida; así es que le expresamos nuestra gratitud públicamente respondiendo á los que nos preguntan por nuestra salud ó la de nuestra familia; *bien, gracias á Dios*.

Nuestra vida está pendiente de un hilo; Dios tiene en su mano omnipotente ese hilo sutilísimo y puede cortarles cuándo y como le plazca. Sólo el momento presente parece que es nuestro, y aun éste en rigor tampoco nos pertenece. Por robusta que sea nuestra complexión física, por excelente que se muestre nuestra salud, aunque nos sintamos llenos de vida y nos hallemos en la plenitud de la juventud y de la fuerza, no podemos asegurar que llegaremos á mañana. Mañana es un día incierto para nosotros, pero disponemos nuestros actos ulteriores y hablamos de nuestras futuras operaciones contando con el beneplácito y favor divino y dando con nuestras palabras público testimonio de que nuestros proyectos se hallan condicionados y sometidos á la voluntad de Dios, que es el dueño y árbitro dispensador de nuestro tiempo. Así decimos tan cristiana como cuerda mente: «Has-

ta mañana, si Dios quiere.» Haré tal viaje, ó emprenderé tal negocio el mes próximo, ó el año que viene, Dios mediante.

Este es el lenguaje propio de cristianos, y porque es verdaderamente cristiano, por eso es también castizamente español; quien así se expresa prueba ser español de buena raza ó de pura cepa, da á entender claramente que ha mamado las costumbres católicas en esta tierra clásica de la fe y de la religiosidad. Así se habló en la época de nuestra mayor grandeza, y mientras se conservaron vivas las venerandas tradiciones de nuestros mayores.

Pero tras de los tiempos de la fe han venido estos que nosotros hemos alcanzado de indiferentismo, y una moda necia nacida del predominio del extranjerismo, que ha desnaturalizado nuestro carácter y de las corrientes naturalistas, ha empezado á desterrar aquellas expresiones, como estas otras igualmente cristianas:—*Válgame Dios—Loado sea Dios—No quiera Dios—Por Dios te lo pido—Dios me libre—* y otras muchas de que estaba sembrada la conversación de nuestros padres, los cuales demostraban con su manera de expresarse que Dios presidía todos sus pensamientos y llenaba y dirigía todos sus afectos.

En esto, como en todo, desconsuela el reflexionar cuánto hemos perdido, y cómo van desapareciendo los restos del antiguo y noble españolismo. En nuestra mano está, sin embargo, restaurar el carácter y sabor cristiano de nuestro lenguaje; para ello importa persuadirnos bien de que la frase cristiana, sobre ser la más castiza en España, no está reñida ni mucho menos con la finura, cortesanía y atildamiento del trato social, antes por el contrario, revela exquisito gusto y delicadeza. Tal vez á muchos detiene y sirve de espantajo un mal entendido respeto humano, un temorcillo ¡qué miseria! de que á ciertas personas parezca *cursi* y anticuado nuestro modo de hablar, porque es piadoso. Pues siendo cierto, como lo es, que tal lenguaje es uno de los blasones de nuestra nobleza, sépase, finalmente, que el usarle debe reputarse como lo más distinguido y elegante.

### LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 31 de Enero.

#### El fin del tratado

A las doce de esta noche, según los españoles y á las seis de la tarde, se-

gún los franceses espira hoy el tratado comercial entre España y la República vecina.

Las negociaciones para conseguir una prórroga no han cesado ni un momento, y todavía, aunque no faltan más que muy pocas horas para que espire el tratado internacional, no deja nuestro Ministro de Estado el telégrafo conferenciando con el de Francia.

Todo el mundo pregunta cuáles son las últimas noticias y los ministros se hallan asediados por curiosos é interesados en saber qué hay del asunto.

Pero todo es inútil: no hay arreglo posible ni siquiera el de prorrogar por un mes el tratado para dar tiempo á concertar un *modus vivendi*. Francia no quiere admitir nuestra tarifa mínima en igualdad de condiciones á la suya.

En España todos los periódicos convienen en echar toda la responsabilidad de las consecuencias funestas para ambos países, el rompimiento de las relaciones internacionales al Gobierno de la República que ha exigido de nosotros cosas imposibles, y aun en Francia mismo, periódicos tan republicanos como *La Siecle* acusa al Gobierno de Carnot del fracaso de las negociaciones.

Ellos han querido la guerra y ya estamos en ella. Mucho perderemos nosotros, pero el tiempo les convenirá de que más pierden ellos.

#### Carrera de obstáculos

No era para codiciado el poder en la época en que fué confiado al partido conservador. La Hacienda había llegado al momento crítico de confesar su anémica situación; la espiración de los tratados ponía en grave apuro á nuestro comercio exterior; los cambios empezaban á subir y los valores públicos á bajar por forzosa consecuencia de esa situación misma irremediable y en Cuba el bill Mackinley había dificultado grandemente el movimiento mercantil de la isla.

Pero aunque hombres de Estado como el Sr. Cánovas perciban claramente estas dificultades, se ven obligados á arrostrar por todas ellas para calmar la impaciencia y ya casi desesperación de su partido, cansado ya de cinco años de ostracismo del poder.

El actual Presidente del Consejo toca ahora las consecuencias de su arrojo y no halla medio de atender á tantas y tantas dificultades como se oponen á su paso.

De aquí su retraimiento de las Cortes, donde hace muchos días que no pone los pies y de aquí que las oposiciones digan, como anteaayer dijo el Sr. Moret al final de su discurso, que el Sr. Cánovas, abrumado por su propio pesimismo, huye del parlamento en el instante del peligro y parece aburrido y cansado del gobierno.

Francia se ha compuesto de modo que hayamos llegado al primero de Febrero sin venir á un arreglo, engañando de este modo, no á nosotros que venimos desde hace mucho tiempo anunciando este caso, sino á un gobierno que ha pecado de candidez ó de excesiva confianza.

El Sr. Cos Gayon declaró ayer en el Congreso que era imposible llegar á la nivelación de los presupuestos, y que era imposible también aumentar los ingresos, estacionados desde 1882. Y el Ministro de Ultramar se

encuentra á pesar de sus promesas y sus propósitos atado de brazos sin poder realizar las principales economías que había proyectado porque contra ellas se ha levantado una tormenta abrumadora, ni siquiera reformar los aranceles de la isla de una manera conveniente porque ni puede bajarlos sin que todo el comercio cubano se le ponga enfrente, ni puede subirlos, porque ya son excesivamente caros, como que son aranceles de guerra.

Y por donde quiera que el gobierno mire no encuentra más que invencibles dificultades.

Fundados en esto han vuelto hoy á acentuarse rumores de crisis, según los cuales sale del Ministerio el señor Cos Gayón para ocupar la vacante del Marqués de Barzanallana y se llevará á la cartera de Hacienda un economista de energía, si se encuentra.

No niegan en absoluto los conservadores que el Sr. Cánovas haya pensado en esto; pero como de provocarse una crisis, había de ser el señor Romero Robledo el primero que presentara su dimisión, no parece verosímil que después de haber costado tanto trabajo hacer la reconciliación, vaya ahora á romperse por el mismo nudo.

Un íntimo amigo del general Martínez Campos se ha dejado decir que quizás allá para Mayo se plantee la crisis y para entonces es más creíble.

**Las clases pasivas**

En una conferencia que celebraron ayer los Sres. Cánovas, Pidal y Romero Robledo, convinieron en que el miércoles comience en el Congreso el debate sobre el proyecto de ley de clases pasivas de Ultramar.

El asunto trae preocupados á todos los hombres políticos y á estas horas nadie es capaz de asegurar cual va á ser el resultado de este proyecto.

Mañana se reunirá en el Congreso la minoría liberal para adoptar un acuerdo definitivo; pero cuando ya estaban todos convenidos en que sería combatido por los fusionistas, presentando enmiendas los señores Ochando y López Domínguez, las cosas han cambiado mucho desde ayer, porque el Sr. D. Venancio González, que estuvo por la tarde en el Congreso, hablando en el Restaurant con varios diputados y liberales, declaró públicamente y sin reserva alguna, que él era del mismo pensamiento que el Sr. Romero Robledo y que no se puede pedir que se respeten derechos adquiridos cuando estos derechos se fundan en abusos contrarios á la ley que no ha sido cumplida.

Los argumentos del Sr. González han hecho mucha fuerza por que están fundados en la razón y en la lógica y han causado tanto efecto en el seno del mismo partido, que ya hay algunos que ofrecen seguir la senda indicada por el exministro de Hacienda.

Veremos cómo el Sr. Sagasta se las compone para armonizar estas dos corrientes contrarias.

**LOS ANATEMAS DE "EL ADELANTO,"**

El periódico profanador del día festivo, el que hace pocos días alentaba á los comerciantes de la capital para que continuasen abriendo sus establecimientos los domingos y demás días santificados, no obstante la exhortación en contrario del Reverendo Prelado de la diócesis, el diario enemigo de la teocracia (!) *El Adelanto*, en fin, para llamarle como él se titula, ha hecho uso de su estúpida autoridad, de sus omnímodas facultades, de su elevado ministerio y desde la mesa de cualquier café, que es la cátedra donde se sienta para definir, ha lanzado contra *La Región* y *EL CRITERIO* su terrible *condenación (sic)* negando á uno y otro periódico su carácter de religiosidad y el distintivo de católicos con que se glorian.

Desde que leímos la *condenación* que el dominguero fulminó contra *EL CRITERIO*, venimos meditando en si será caso de conciencia el dejar de publicar nuestro periódico, el pedir

públicamente perdón de nuestras faltas y mediante la reparación debida, el impetrar la misericordia del diario que tan descaradamente tomó á su cargo la empresa de recomendar al comercio de Salamanca que continuase infringiendo el tercer mandamiento de la Ley de Dios.

Nuestras gravísimas dudas y escrúpulos han quedado, por fin, resueltos, y decididos estamos á continuar con nuestra publicación aun á riesgo de incurrir nuevamente en los anatemas del periódico *del corrillo*. Para tomar esta resolución no nos hemos guiado de nuestro propio juicio, que esto sería rasgo de demasiada soberbia, porque ¿quién podrá competir en doctrina y en costumbres con el periódico de las *quisicosas*? ¿quién poner un solo punto á sus artículos, ni hacer la más ligera observación á su conducta? ¿quién reprobarle su atinada defensa en pró de los intereses religiosos, ni censurar en lo más mínimo su cultísimo lenguaje, ni escatimarle un sólo aplauso por sus enérgicas campañas contra todos los vicios? Bien reciente está su campaña *muda* pero elocuentísima contra el juego y sus arrebatadoras defensas en pró del exacto cumplimiento de la ley del Señor y sus constantes declamaciones inculcando la obediencia y el respeto para las autoridades eclesiásticas y sus interminables ataques contra la pornografía y demás inmoralidades.

¡Ah! la conducta de *El Adelanto* acerca de estos y otros puntos, ha sido de tal naturaleza que... el Excelentísimo Prelado de la diócesis se ha visto en el caso de tener que reprobarla públicamente. ¡Véase, pues, si el *dominguero* tendrá autoridad para condenarnos!

Si á pesar de esto seguimos publicando nuestro periódico es porque de la censura y condenación lanzadas contra *EL CRITERIO* por el *diario político de Salamanca*, se nos ha absuelto ante el tribunal del sentido común, donde, según nuestros informes, inmediatamente que llega el *periodiquin* se tira sin abrirlo en el cesto de los papeles inservibles.

En el citado tribunal nos llamaron la atención sobre lo siguiente que el dominguero escribe. «Aquellos de nuestros lectores que tengan fé en Jesucristo y amen la pureza de sus doctrinas, *sepárense de EL CRITERIO y la Región.*» Está conocida la madre del cordero. Y sabemos ya el alcance y significado de esa fe en Jesucristo y de ese amor á la pureza de sus doctrinas, cacareado por *El Adelanto*. Nosotros, que tenemos autorización para leer libros y periódicos sospechosos, nos suscribiremos, acaso, al dominguero si tanto es lo que de esto necesita.

**SECCIÓN MERCANTIL**

El mercado del jueves en Peñaranda fué de excesiva concurrencia y bastante buenas entradas.

Los precios en él al detall fueron los siguientes: trigo de 44 á 46; centeno de 29 á 30; cebada á 25 y 26 y algarrobas á 30.

En Medina del Campo la entrada en el mercado fué de 290 fanegas de trigo pagadas á 47 reales.

Los almacenes de Castilla tomaron ayer en Valladolid 400 fanegas de trigo á 46 1/2 y 47 y de centeno 500 á 31.

En nuestra capital siguen los mismos precios, en el mercado de cereales no habiendo habido ayer transacción alguna en los mismos.

De la estación han salido ayer varios vagones de trigo para Madrid y Barcelona.

Dice un colega de Alicante que se calculan en más de 2.000 el número de pipas de vino extraviadas con motivo del gran movimiento de exportación de estos últimos días.

Con este motivo se incoarán gran número de demandas contra la compañía del ferrocarril.

**OFICIAL**

La *Gaceta* de ayer contiene las siguientes disposiciones:

*Marina.*—Real decreto admitiendo la renuncia que del cargo de oficial primero de este ministerio ha presentado D. Emilio Ruiz del Arbol.

—Otro autorizando al ministro del ramo para presentar á las Cortes un proyecto de ley modificando la de 30 de Julio de 1878.

*Ultramar.*—Real decreto creando en la isla de Cuba juntas administrativas locales encargadas de llevar á cabo las reformas introducidas en dicha isla por Real decreto de 31 de Diciembre último.

*Gobernación.*—Real decreto disponiendo que los dueños de establecimientos balnearios faciliten gratis el uso de las aguas á los pobres de solemnidad que justifiquen el carácter de tales.

**NOTICIAS**

**De interés general**

En Béjar se han dado dos casos de difteria en dos párvulos.

Las autoridades han tomado medidas para evitar la propagación de esta enfermedad.

Se han inaugurado los trabajos para la construcción del puente sobre el Hudson, que ha de unir á Nueva York con Nueva Jersey.

Esta obra, que estará terminada en el plazo de tres años, promete ser la más notable en su género y se cree no tenga rival. La longitud del nuevo puente, que ha de establecer sobre el Hudson una vía de comunicación entre las alturas de Hoboken y el centro de esta ciudad, será de 4.120 piés; su altura en el punto más elevado, de 150 piés, y su extensión de cerca de media milla, teniendo una anchura suficiente para llevar por lo menos ocho vías férreas, á más de las necesarias para carruajes y peones.

El ayuntamiento de Zamora ha dado comienzo el sábado á los trabajos de una gran carretera que partiendo del punto de emplazamiento de las obras del puente nuevo de hierro, ha de circunvalar á la población.

A este fin se ha dado empleo por aquella corporación á más de 900 obreros que carecían de trabajo.

*L' Univers* de hoy publica numerosas adhesiones de Prelados franceses á la declaración de los cinco Cardenales haciendo constar que todas las *Semanas Católicas* de la vecina nación insertan íntegro en sus columnas aquel importante documento.

El total de hectáreas de terreno invadido por la filoxera, en las quince provincias españolas que sufren actualmente tan funesta plaga, asciende á 224.000.

Las provincias invadidas son: Lugo, Orense, León, Zamora, Salamanca, Málaga, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Almería, Gerona, Barcelona, Tarragona y Baleares.

Anuncia un periódico de Valladolid que se está gestionando para construir una iglesia de estilo gótico en el sitio que ocupan los jardines frente á la Academia de Caballería.

Noticias de los diarios de la corte anuncian hoy que la reina doña Isabel saldrá de París á mediados de este mes dirigiéndose á Madrid en donde pasará el resto del invierno.

Despachos de Roma dicen que la salud de Su Santidad el Papa continúa siendo completamente satisfactoria á Dios gracias.

Ayer domingo comenzó á aplicarse en las aduanas francesas la tarifa general para la introducción de los productos españoles.

Las economías introducidas por el señor Concha Castañeda en su Ministerio ascienden á la suma de 2.700.000 pesetas entre personal y material.

Dentro de breves días se anuncia-

rán á concurso las cátedras de Anatomía descriptiva de Valencia é Historia natural, Enfermedades de la infancia de Granada y de Derecho procesal de Santiago.

En Barcelona están llamando la atención algunos militares de los cuerpos que guarnecen aquella plaza por su conducta ejemplar y piadosa; pertenecen al Apostolado de la Oración, y velan al Sacramento de uniforme, alternando con los sacerdotes en formar la corte y guarda de Jesús Sacramentado.

Por el juzgado de instrucción de la capital se cita y emplaza á Andrea Herrero, vecina de Madrid, para que comparezca á hacerla ofrecimiento de la causa que en el mismo se sigue por lesiones inferidas á su hija Candida Rodríguez.

El de Béjar cita á declarar á la pordiosera Carmen Bravo en causa seguida en el mismo por tentativa de violación.

Ha comenzado en el Senado italiano la discusión del proyecto sobre prórroga del tratado de comercio con España.

En él se introduce una pequeña modificación respecto á los derechos que ha de devengar el alcohol, esperándose que en la sesión de hoy quede definitivamente aprobado.

*Carta de un masón arrepentido.*—Un periódico de Sevilla publica la siguiente:

«Muy señor mío: Si usted se sirve insertar en su periódico estas breves líneas, dispensará un señalado favor al que estará reconocido su seguro servidor q. b. s. m.

»En 1881 se imprimió una lista de los nombres de los que por entonces fundaron la «logia masónica denominada *Bética*,» y entre ellos figura el mío.

»Me interesa declarar, como declaro, que fui uno de los fundadores de esa «logia» creyendo que era «institución exclusivamente benéfica» como se me dijo; mas cerciorado pronto de que no era su objeto el que yo creí, me separé de ella, no asistiendo desde entonces á sus actos hasta el punto de ignorar si se disolvió ó existe.

»Sirva esta declaración de protesta de que «no pertenezco á ninguna sociedad condenada por la Iglesia católica», *cuya fe profeso, y en la que espero confiadamente morir, como vivo con el auxilio de Dios.*—Julian de Florez.»

Una mujer protestante, Carolina Donnan, de Baltimore, dejó en su testamento una crecida cantidad para que con el interés de la misma entregado al señor arzobispo de la citada ciudad se atiende á la educación de los jóvenes que quieran consagrarse al ministerio sacerdotal dentro de la Iglesia católica.

Ayer hizo un año que estalló en Oporto la célebre revolución militar intentada para cambiar la forma de gobierno en la vecina nación. Con este motivo se proyectaban algunas manifestaciones en aquella población, pero el gobierno las ha impedido para evitar desórdenes.

Despachos telegráficos de Sofía dicen que la herida que viene padeciendo el ministro Stambouloff no ofrece actualmente gravedad alguna, marcándose ya en ella la tendencia á la cicatrización. Por esta causa se ha suspendido ya la publicación del parte diario acerca de la salud del enfermo.

Despachos fechados ayer en el Cairo dicen que hoy el Marqués de Reverseaux, cónsul general de Francia, entregará al kedive el cordón de la Legión de Honor.

Las últimas noticias recibidas del Japón dan cuenta de varios temblores de tierra que han destruido comarcas enteras de aquel imperio.

Se afirma que han sido más de 18.000 los muertos á consecuencia de

tales terremotos è innumerables los que han sufrido lesiones más ó menos importantes.

Poblaciones enteras han quedado reducidas á ruinas y sepultadas bajo de ellas sus habitantes.

Es un cuadro verdaderamente horrible el que las comarcas que han sufrido este siniestro presentan.

La familia real portuguesa, teniendo en cuenta las circunstancias precarias del tesoro nacional y la necesidad de que todos contribuyan á mejorar la situación económica del país, ha cedido la suma de ciento cuatro millones de reis en beneficio de la hacienda pública.

**De la localidad**

*Comercios y establecimientos que se cerraron ayer domingo 31 de Enero.*

Don José Acedo, comercio de telas. Señora viuda de Cambón, platería. Señores Campo é hijo, ferretería. Señores Tabarés y compañía, librería.

Doña María Prieto, Cerería. R. Vega, casa de banca. Señor Celada, sastrería. Señor de la Rosa, comercio de curtidos.

Don Baldomero Guadalupe, caldería.

Don Marcelino Maldonado, platería.

D. Ramón F. Robles, sastrería. D. Gabriel Mulas, encuadernador. D. Eduardo Rodríguez Soler, encuadernador.

Señor Torres, sastre. D. Antonio Alcántara, papelería de fumar.

Si en la lista anterior hubiéramos cometido alguna omisión involuntaria, rogamos á los señores comerciantes interesados que se dignen ponerla en nuestro conocimiento con el fin de subsanarla.

**La persecucion del juego**

Como resultado de la campaña iniciada por el Sr. Gobernador en su circular y secundada por el Alcalde de esta capital, van instruyéndose tres procesos que prometen ejemplar escarmiento.

Uno se dirige contra la dueña del café de la Perla Valeriana Santos y 15 ó 20 jugadores que sorprendieron los guardias municipales José Estévez y Rosendo Vázquez.

Otro contra D. Francisco Núñez Izquierdo 2.º teniente Alcalde—cuyas relaciones con *El Adelanto* son de todos conocidas—y D. Claudio Ramos por desacato y amenazas á los guardias municipales que giraban la visita de inspección en el Casino de la Nueva Perla. Y la última contra un sujeto de la Junta directiva del Casino de Salamanca D. A. J. por su irrespetuosa conducta y desacato á los agentes de la autoridad.

¡Duro y á la cabeza!

**Audiencia.**—Hasta el día 4 no hay señalamiento alguno hecho.

Del teatro de Liceo fueron anoche sacados por los guardias de vigilancia cuatro estudiantes que durante una de las representaciones promovieron una fuerte disputa.

Y con este van tres casos iguales.

**Cultos en Santo Domingo.**—Por la mañana á las nueve procesión de la Santísima Virgen, misa solemne con el ofrecimiento del Niño Jesús y sermón que predicará el R. P. Fr. Benigno Valverde. Por la tarde á la hora acostumbrada en los días festivos se rezará el santo rosario.

Los cofrades del Rosario pueden ganar seis indulgencias plenarias.

La secretaria de la Universidad ha remitido al Gobernador de Cáceres un título de Licenciado en Derecho á favor de Maximiano Gómez Lozano.

Víctima de larga y cruel enfermedad falleció ayer en esta capital el honrado y probo empleado de la secretaria de la Universidad D. Enrique Fernández Martín.

Enviamos nuestro sentido pésame á la familia, rogando al par á Dios por el eterno descanso del alma del finado.

Vuelven á darse casos de pedir limosna á mano armada.

El sábado por la noche fué conducido á la prevención por el sereno número 13, un sujeto que en la calle del Concejo pidió una caridad á un caballero amenazándole si éste no se la daba con cortar el cuello.

Bueno es, pues, que nuestras autoridades eviten la repetición de estos casos.

Tenemos noticia de que ayer domingo una brigada de empedradores del municipio se ocupaba en una de nuestras calles en su trabajo ordinario.

De esto, seguramente, no sabrá nada el Sr. Alcalde.

Un sujeto en completo estado de embriaguez que anoche escandalizaba en la calle de Toro fué llevado á la prevención por el sereno de dicha calle.

Esta tarde celebrará sesión ordinaria nuestro excelentísimo ayuntamiento.

Del baile dado anoche en el Centro Salmantino fueron sacados por los agentes de vigilancia pública varios sujetos que escandalizaban en el mismo.

La de siempre.

La Comisión encargada de recabar el concurso del gobierno para celebrar en Salamanca el cuarto centenario del descubrimiento de América, ha celebrado varias reuniones con nuestros representantes en Cortes y conseguido de ellos el apoyo necesario para el buen éxito de sus gestiones. Probablemente habrán visitado hoy al Presidente de Consejo de Ministros los Sres. Maldonado y Esteban, que forman la citada comisión.

El sábado celebró sesión ordinaria la Academia de Santo Tomás de Aquino, estando el discurso á cargo del joven alumno de la Facultad de Ciencias D. Emilio Alonso García.

Su disertación sobre el tema *El hombre y el animal* fué notable por ser un acabado estudio de la materia y por los muchos datos que en apoyo de sus proposiciones adujo el señor Alonso.

En la discusión se distinguió, como siempre, el ilustrado secretario de la Academia, Sr. Guzmán.

El P. Rodrigo Díez hizo al final el resumen de costumbre.

**CURIOSIDADES**

**Desafío original.**—La prensa se ocupó hace tiempo del proyecto del americano Waescher de dar la vuelta al mundo á caballo en 500 días.

Pues bien, dos andarines franceses, MM. Wex y Henrion han escrito hace pocos días al americano proponiendo una apuesta. Ellos se comprometen á recorrer á pié el mismo camino en menos tiempo.

El itinerario sería el siguiente: Atravesarían Europa por Berlín y Moscú; la Asia por Tobolsk, Irkutsk y Tchita; el Japon hasta Yokohama; la América desde San Francisco hasta Nueva-York, y de ahí á París.

Este trayecto lo han calculado los referidos andarines en 30.000 kilómetros.

Confían en la victoria, porque cuentan con la seguridad de que es superior la resistencia del hombre á la del caballo. La enormidad de la distancia sería precisamente la garantía del éxito para ellos.

De todos modos nos parece exagerado el trabajo que se proponen llevar á cabo, pues no calculado más que 50 días para las travesías que tienen que hacer por mar, les quedan 450 días. Para recorrer en ellos 30.000 kilómetros tienen que andar más de 66 kilómetros diarios.

**Policia camino.**—La policia de Bruselas tiene un perro que empieza á ser famoso por los servicios que ha prestado en la busca y captura de muchos criminales.

Se llama *Diana* y es hijo de padres desconocidos. Aunque á ratos hace la vida de perro, lo más del tiempo se lo pasa ejerciendo funciones de polizonte; y ya quisieran para sí muchos comisarios y muchos delegados de vigilancia sin ofender á los nuestros, los méritos y títulos que *Diana* ha sabido conquistarse en sus campañas de investigación y persecución de delincuentes.

El jueves último se verificó en Bruselas el arresto de un ladrón, que poco después de detenido logró escapar-se de la comisaría.

Varios agentes de seguridad y dos bomberos echaron á correr tras de él; pero el evadido era joven y ágil y les ganaba terreno visiblemente. Ya estaba á punto de sustraerse cuando apareció *Diana*, que dió un brinco y se le colgó de los fondillos de los pantalones, y lo retuvo hasta que llegaron sus perseguidores.

La prensa de Bruselas refiere el suceso colmando de elogios al perro-polizonte, y algunas agencias lo han teleografiado al extranjero.

Ha llegado á esta capital el distinguido ginecólogo de Béjar Dr. D. Celestino Martín de Argenta, con objeto de practicar algunas operaciones de su difícil especialidad; lo que ponemos en conocimiento del público á fin de que las señoras que padezcan de la matriz puedan aprovechar la oportunidad que se les presenta, pues su estancia es de breves días.

Tiene establecida su consulta diaria en la acreditada FARMACIA DEL DOCTOR MARTIN.—Toro 38, duplicado, de diez á doce de la mañana.

—9—

**BIBLIOGRAFIA**

El sumario del último número de *La Revista Popular* es el siguiente:

**TEXTO.**—Así lo quiere la época, por Manuel Castaños.—Indicador cristiano; Apostolado de la Oración; El anciano Simeón, por F. S. y S.—Necrología, por F. S. y S.—Correspondencia de Roma, por Romanus.—A María, presentando el Niño al templo (villancico), por Lope de Vega.—Los misioneros capuchinos en las Carolinas.—Marisanta (conclusión), por Aurora Lista.—Una hoja de higuera, por Francisco de Paula Capella.—Noticias y variedades.—Bibliografía, por F. S. y S.—Suscripción popular hispano-americana en favor del Romano Pontífice pobre.

**GRABADOS.**—San Felio de Guixols: La iglesia parroquial; Vista general; El puerto.

**INFORMACIÓN TELEGRAFICA**

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 1.º

Los últimos telegramas de Bilbao anuncian tranquilidad. Ayer á pesar de ser domingo han trabajado los obreros en los ferrocarriles. Hoy lunes conferenciará con el general Loma que ayer recorrió la zona una comisión de mineros, y se cree que éstos hoy mismo ó mañana á más tardar reanudarán sus trabajos. Numerosos grupos de mineros recorren en actitud pacífica la Arboleda, la plaza Sagasta y los alrededores de la población. Algunos han querido impedir que trabajen los obreros de ferrocarriles, pero estos han sido protegidos por las tropas y fuerza de la guardia rural.

Madrid 1.º

Siguiendo el ejemplo del Rey de Portugal que ha cedido la quinta parte de la lista civil para aliviar al Tesoro de sus apuros, todos los altos funcionarios del Reino someterán sus haberes á descuento voluntario.

Hay noticias de Buda-Pesth de haber ocurrido un conflicto electoral sangriento en Tilsik, además de los que ayer anunció el telégrafo, acaecidos en Bauffry, Huyad y Tiszaleek entre electores antisemitas y liberales. La agitación es general.

Madrid 1.º

No habiéndose terminado á tiempo en

el Ministerio de Hacienda los trabajos necesarios, anoche se comunicó una orden circular á todas las aduanas de España señalando los artículos, naciones y condiciones especiales que han sido objeto de nuevo convenio.

Madrid 1.º

La comisión de actas del Congreso ha sido convocada para esta tarde con el fin de resolver la de Vich por donde luchan el Duque de Solferino y el de Palmerola.

Éspérase que en la reunión que celebrará esta tarde la minoría liberal del congreso para tratar del proyecto de clases pasivas, resulte alguna nota discordante por consecuencia de las opiniones contrarias á la de los militares expuestas por D. Venancio González.

**ULTIMA HORA**

Madrid 1.º

Anoche salieron para Cartagena el Mayor General de aquel departamento Sr. Navarro y para Londres Sir Clare Ford, embajador de Inglaterra. Antes de partir éste visitó al Sr. Cánovas. Se dice que lleva proposiciones á su gobierno para un arreglo comercial en compensación de las desventajas que nos ofrecen nuestras relaciones con Francia.

Madrid 1.º

Después de cerradas las aduanas de Port-Bou, Cerbere, Narbone y Portvendres, han llegado buques cargados de mercancías procedentes de España. Como el día 31 no espira hasta las doce de la noche, los exportadores reclaman su admisión. Ignórase qué resolverá al cabo Francia, porque en las aduanas de España hay muchos cargamentos franceses que se encuentran en el mismo caso.

Madrid 1.º

El Ministro de la Gobernación ha contestado á una consulta hecha por el general Loma diciéndole que todos los obreros detenidos por indocumentados sean conducidos á los pueblos de su naturaleza. Hay algunos extranjeros. Los detenidos pasan de cuatrocientos.

Madrid 1.º

El Sr. Cánovas en el Congreso y el duque de Tetuán en el Senado darán hoy cuenta oficial de la ruptura total de nuestras relaciones comerciales con Francia y de las medidas que el Gobierno ha de tomar para evitar el contrabando en la frontera.

**¡¡¡ALTO!!!**

PASO RÁPIDO AL **CARRETE HILO** INGLÉS 500 YA RDA

**MARCA SOL**

Sin competencia en clase ni precio

**SE GARANTIZAN**

Precios corrientes desde 1.º de Febrero de 1892.

Los números 24 al 100 inclusive, 25 céntimos carrete.

Los números 10 al 20 inclusive, 35 céntimos carrete.

DEPÓSITO EXCLUSIVO

**Plaza Mayor, número 18**

COMERCIO

**DE PRUDENCIO SANTOS BENITO**

6—2

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

## SECCION DE ANUNCIOS

CUARENTA  
AÑOS DE USO GENERALLa salud á domicilio.--La Margarita en Loeches CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

ANTIBILIOSA, ANTIESCROFULOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTISIFILÍTICA Y MUY RECONSTITUYENTE

Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares, Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, y CON PRONTITUD EL DENGUE, siendo además, como profiláctico, un GRAN PRESERVATIVO DE LA DIFTERIA Y DE LA TISIS, usada con frecuencia. Pedir prospectos y datos.—Gran establecimiento de baños, abiertos del 15 de Junio á 15 de Septiembre. De venta en todas las farmacias y droguerías.

TALLER DE CALDERERÍA Y ESTUFITA  
DE  
**JOSÉ CHIMENO**  
AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA, SALAMANCA

Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de vapor.  
Se colocan cocinas económicas y estufas y toda clase de caloríferos, á precios económicos.

## OBRAS DE PEREDA

de Alarcón y otros autores; colección completa de las novelas de Julio Verne y Maine Reid; Biblioteca moral, científica y literaria; obras de Chateaubriand y otros literatos franceses. *La divina comedia* de Dante; obras de Cervantes.

Se reciben encargos para proporcionar toda clase de libros así españoles como extranjeros.

LIBRERÍA DE M. HERNÁNDEZ

RUA. 4, SALAMANCA

## DOLORES DE MUELAS

## ODONTALGINA

DEL  
Doctor Martín Vicente

Esta especial preparación calma instantáneamente el dolor por intenso que sea. A cada frasco acompaña la instrucción para su uso.

Precio del frasco 2 pesetas. Único depósito, en la Farmacia del Dr. Martín, plazuela del teatro del Liceo, núm. 38, Salamanca

## TIMBRES ELÉCTRICOS

Se instalan y arreglan á precios sumamente económicos.

Para tomar encargos, plazuela de San Julián, número 28. 30—19

## COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

DON JOSÉ FORCAT LABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnífico y espacioso local construido exprofeso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

## ENSEÑANZA DEL COLEGIO

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Las pensiones son excesivamente módicas.

Para detalles pidanse reglamentos al Director.

Muy interesante á los comerciantes é industriales

## LA ACTIVIDAD

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS  
BAJO LA DIRECCIÓN

DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO

OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca

También se redime del servicio militar y se compran abonarés de Cuba.

LIBRERÍA DE MANUEL HERNÁNDEZ

Rua 4, Salamanca

Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús para el próximo año de 1892.

Pequeñeces, cuarta edición.

Almanaque de *La familia cristiana* para 1892.

## IMPORTANTE

El conocido D. Antonio Peponey, escultor y marmolista, tiene la satisfacción de ofrecer á sus muchos parroquianos y á todos los que deseen utilizar sus trabajos su acreditadísimo taller, calle de Meléndez, conocida de antiguo de Sordolodos, donde se tienen panteones, lápidas, altares, etcétera, etc., chimeneas, muebles, fuentes, pavimentos, escaleras, etc., etc., y todo lo concerniente al arte de escultura y marmolista. 9

## Se arrienda

un grande local y de buenas condiciones en la plazuela de los Sesmeros, núm. 3.

Se vende el local que fué colegio de los Angeles, situado en las peñuelas de San Blas.

Darán razón, plazuela de los Basilius, núm. 8. 7

VERDADERO CALENDARIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS  
PARA EL 1892

Mil preciosas oleografías de los Santísimos Corazones de Jesús y de María, desde 50 céntimos en adelante. Tacos sueltos á 30 céntimos. Idem encuadrados en percalina á 75 céntimos.

Puntos de venta: en las librerías religiosas

RUA, NÚM. 34; SALAMANCA

Y EN ZAMORA, CALLE DE LA RUA, NÚM. 21

Un gran surtido en devocionarios, medallas, rosarios, estampas, esculturas en maderas, lo mismo en cartón-madera, y toda clase de ropas de iglesias. Variado surtido en Breviarios desde 15 pesetas. Diurnos, Misales, Rituales y obras de texto.—Unicos depósitos de la acreditada casa de los Sres. Meneses de Madrid. Especialidades en objetos para el culto divino

Centros de subscripciones á periódicos y revistas católicas:

SALAMANCA, RUA, NÚM. 34, Y EN ZAMORA, RUA, NÚM. 21.

CERRADO LOS DIAS FESTIVOS

30—30

## Á LOS VINICULTORES

## ENOSÓTERO

PARA

## CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

sin emplear alcohol, yeso ni otras drogas

EL VINO CON ENOSÓTERO JAMÁS SE VUELVE AGRIO Y SIEMPRE MEJORA

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. URIACH Y COMPANIA, Moncada, núm. 20, Barcelona.—En Salamanca, DON IGNACIO SANTIAGO FUENTES.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

8-8

## LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el RAPÉ NASALINA, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también ASMA ó SOFOCACIÓN, hallarán un gran remedio con los CIGARRILLOS BALSAMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Opúsculos gratis.

Pidanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

—18—

APUNTES SOBRE LA ENSEÑANZA CATEQUISTA  
POR  
DON JUAN FERNÁNDEZ LOREDO

Este libro, de gran utilidad para los que se dedican á la enseñanza del Catecismo, y que lleva al final una completa colección de cánticos con acompañamiento de órgano, cuesta sólo TRES PESETAS en las principales librerías católicas.